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(45分钟　100分)
一、选择题(每小题4分,共48分)
1.全球性的粮食短缺,让中国打造海外农场的热情日益高涨。农业部相关人士表示,国内企业赴海外开发战略性、短缺性农业资源,将缓解国内农业资源的供需矛盾。这体现了　(　　)
A.劳务的全球化



B.贸易的全球化

C.资本的全球化



D.生产的全球化

【解析】选D。材料中强调“国内企业赴海外开发战略性、短缺性农业资源,将缓解国内农业资源的供需矛盾”体现了生产的全球化。A、B、C三项不符合题意。

2.(2014·潍坊模拟)“财政悬崖”由美联储主席伯南克首次提出,是指2013年美国增加5 320亿美元税收,同时减少1 360亿美元政府开支,导致美国的经济活动极度萎缩。对美国出现的“财政悬崖”,我们应该这样认识　(　　)
①表明发行国债将不再是弥补财政赤字的有效办法

②可能加剧世界经济的不稳定性,影响世界经济安全

③或将导致国际贸易保护主义,直接影响我国出口水平

④我国要坚持独立自主,有效限制对美国经济的开放程度

A.①②

B.①④

C.②③

D.③④

【解析】选C。①④观点错误,题中没有涉及发行国债问题,更没有提及财政赤字问题,题中也没有涉及美国财政政策对我国的影响,以及我国对美国经济进行限制,故排除。美国是世界上最大的发达国家,其财政出现危机将会影响整个世界经济,美国经济低迷,会导致更加排斥外来产品,从而实行贸易保护主义,故②③入选。

【加固训练】经济全球化是一把“双刃剑”。一方面,它依靠科技加速了世界经济的发展和繁荣;另一方面,它给发达国家和发展中国家带来不均等、不公平的竞争机会,扩大了贫富差距。面对经济全球化的趋势,我国应当　(　　)
①大力发展经济,增强综合国力

②加速科技进步和技术创新

③避开全球化趋势,保护民族工业

④与发达国家联盟,提高开放水平

A.①②

B.②③

C.①③

D.②④

【解析】选A。经济全球化对我国这样的发展中国家来说是一把“双刃剑”,既是机遇,又是挑战。我们既要积极参与,又要趋利避害,③④说法都是错误的。

3.(2014·琼海模拟)长期以来,巴西一直是我国重要的汽车市场。2013年,在日元持续贬值、欧美等国家同行的激烈竞争、巴西对进口车征收30%的工业产品税等因素的影响下,中国汽车对巴西的出口销量大幅下滑。这给我们的启示是
(　　)
①经济全球化是一把“双刃剑”,机遇与挑战并存

②一国经济的波动会殃及他国,加剧全球经济的不平衡性

③我国汽车行业应创新对外投资和合作方式,推进在巴西的本土化生产

④我国应参与制定国际经济的“游戏规则”,创造良好的国际经济环境

A.①③

B.①②

C.②④

D.③④

【解析】选A。“日元持续贬值、欧美等国家同行的激烈竞争……产品税”是中国汽车对巴西的出口销量大幅下滑的原因,体现了经济全球化是一把“双刃剑”,①入选;解决问题的办法,就是贯彻“走出去”战略,③入选。②④材料未体现,可排除。

【加固训练】经济全球化使经济发展超越了国家界限,国际间经济联系日益加深,商品和资本跨国流动日益频繁,规模日益扩大,覆盖面日益广泛。这说明
　(　　)
①经济全球化是科技发展的产物

②经济全球化使世界各国的经济联系更加紧密

③当今世界是开放的世界

④经济全球化使世界发展日趋一致

A.①②

B.②④

C.①③

D.②③

【解析】选D。本题考查学生对经济全球化的认识,主要考查学生分析问题的能力。①没有体现;材料体现了经济全球化让世界各国的经济联系更加紧密,因此②正确;同时这也进一步说明世界的开放性,③符合题意;④观点错误。故选D。

4.目前,全球大约有6.5万家跨国公司。它们大约控制着世界生产总值的30%、世界贸易的60%、技术研究开发及技术转移的80%,以及海外直接投资的90%。由此可见,跨国公司　(　　)
①在世界贸易中占有举足轻重的地位

②成为世界各国经济共同发展的最好形式

③为经济全球化提供了强有力的载体

④支配着世界各国的经济发展

A.①②

B.①③

C.②③

D.③④

【解析】选B。跨国公司是各国发展对外经济的一种方式,但不能说是最好形式,②错误。跨国公司也不可能支配世界各国的经济发展,④错误。

5.(2013·沈阳模拟)加拿大RIM公司推出的黑莓手机,其软件设计在加拿大,屏幕生产在日本,电路板生产一半在日本一半在中国台湾,在中国大陆完成组装,最后在加拿大贴上标签全球销售。这从一个侧面反映了　(　　)
①经济全球化是通过制造业国际分工的发展来实现的

②我国必须在设计研发、掌握核心技术上增强实力

③经济全球化的载体是竞争与合作的国家和地区

④世界各国经济日益相互依赖、相互联系的趋势

A.①③

B.③④

C.②④

D.②③

【解析】选C。经济全球化是在生产力发展的条件下,通过国际分工和生产社会化来实现的,而不仅仅是制造业的国际分工,①排除;跨国公司是经济全球化的载体,③错误;我国在生产手机的分工中只是完成电路板生产和组装,手机的软件设计等都在其他国家完成,这体现了②;材料反映了各国在生产手机上的相互联系、相互协作,体现了各国经济间的联系日益紧密,是经济全球化的表现,④入选。故选C。

【知识拓展】从黑莓手机看企业自主创新的价值

RIM打造的黑莓手机曾经是智能手机市场的主导品牌,2006年,黑莓在美国的市场占有率高达48%,可谓是占据了半壁江山。在美国,上至总统下到寻常百姓,很多人是黑莓忠实的用户。但是在和苹果的iPhone系列手机以及谷歌的安卓系列手机的竞争当中,黑莓却成为了失败者。根据美国知名的互联网统计、互联网流量跟踪分析和市场调研公司ComScore发布的数据显示,黑莓在全球智能手机操作平台所占的市场份额从2011年7月的21.7%下跌到了2012年10月的9.5%。作为黑莓品牌的拥有者,RIM公司的市值和2009年相比已经蒸发了90%。

6.(2013·宁波模拟)浙江万通铝业有限公司以9 000多万元收购意大利豪华游艇品牌“DALLA PIETA”,宁波裕人针织机械有限公司成功收购国际上第三大电脑横机制造商瑞士事坦格集团等拉开浙商海外并购步伐。在这诸多案例中我们体会到跨国企业实施“走出去”战略的喜悦,但依然会面临许多未知的课题。这
　(　　)
①说明经济全球化趋势是当今世界发展潮流

②表明经济全球化就是合作共赢的影响表现

③需要不断创新“走出去”的形式来趋利避害

④表明全面提高开放水平的基本战略就是“走出去”

A.①④

B.①③

C.②③

D.②④

【解析】选B。②错误,经济全球化对世界的影响是双重的,有利有弊。④错误,全面提高开放水平的基本战略是坚持“引进来”与“走出去”相结合。

7.(2014·荆门模拟)在国际贸易中,欧盟、美国等国家和地区多次对中国产品进行所谓的“反倾销”,使中国成为部分国家滥用反倾销调查措施的最大受害国。这些国家和地区滥用反倾销措施违反了世界贸易组织的　(　　)
A.市场准入原则

B.非歧视原则

C.自愿原则

D.贸易政策法规透明原则

【解析】选B。滥用反倾销措施违反了世界贸易组织的非歧视原则。A、D不符合题意。C不是世界贸易组织的原则。

8.(2013·珠海模拟)铝土矿,全球不缺,中国缺。伴随国内氧化铝产能的大规模释放,我国铝土矿进口规模迅速扩张,进口依存度大幅攀高,这对我国铝工业安全构成严峻挑战。为此我国必须　(　　)
①立足科技创新,提高资源利用率

②实施“引进来”与“走出去”相结合的发展战略

③优化产业结构,放弃铝工业的发展

④优化出口、投资和消费的结构,立足扩大内需

A.①②

B.③④

C.①③

D.②④

【解析】选A。降低我国对外资源依存度,必须提高资源利用率,故①正确。可以实施“引进来”与“走出去”相结合的发展战略,从而推动我国科技进步,又能够缓解资源紧缺问题,故②正确。放弃铝工业发展的做法错误,故排除③。此题强调资源安全,没有涉及消费,排除④。

9.(2014·东莞模拟)下面iPod价值分配表启示我们要　(　　)
	
	生产分工
	价值分配

	美国
	整体设计
	229美元

	日本
	设计60G硬盘
	67美元

	中国
	组装60G硬盘
	3美元


①把“引进来”和“走出去”更好地结合起来

②创新利用外资方式,加大外资引进力度

③转变经济发展方式,加快经济结构调整

④坚持自主创新,增强可持续发展能力

A.①②

B.①③

C.②④

D.③④

【解析】选D。通过iPod价值分配表可以看出技术含量很低的组装分到的利益很少,启示我们要坚持自主创新,增强可持续发展能力,要转变经济发展方式,加快经济结构调整,③④正确;①②不符合题意。故该题选D。

【知识拓展】iPod

APPLE公司推出的一种大容量MP3播放器,其容量高达10～160GB,可存放2 500～10 000首MP3歌曲,它还有完善的管理程序和创新的操作方式,外观也独具创意,是APPLE少数能横跨PC和Mac平台的硬件产品之一。除了MP3播放,iPod还可以作为高速移动硬盘使用,可以显示联系人、日历和任务,以及阅读纯文本电子书和聆听Audible的有声电子书以及播客。

10.(2014·运城模拟)2013年1～9月,我国对外直接投资为616.4亿美元,同期我国实际使用外资为797.7亿美元。以两者当前的增速计算,我国对外投资规模将于2016年全面超过对外引资规模。中国对外投资企业聘用当地员工人数已超过80万,每年在当地纳税超过100亿美元。对此理解正确的有　(　　)
①这是我国对外开放新阶段的重大举措

②这是我国优化利用外资结构、增强经济实力的要求

③旨在应对别国对我国的“双反”(反倾销和反补贴)调查

④中国企业在“走出去”过程中履行了社会责任

A.①③

B.②③

C.②④

D.①④

【解析】选D。题干材料主要表明我国对外投资过程中的情况,因而②排除;③对我国进一步对外开放的目的表述错误;①④符合题意。

11.(2014·湛江模拟)2013年8月,国务院批准设立中国(上海)自由贸易试验区,自由贸易试验区将成为中国主动开放市场,尤其是开放服务市场和资本市场的先行者。此举措有利于　(　　)
A.推动国内有实力的企业到国外投资办厂

B.加快我国企业拓展内销市场的速度

C.防范人民币升值过快带来的风险

D.促进我国企业转型,拓展经济增长新空间

【解析】选D。根据材料中中国(上海)自由贸易试验区作为中国主动开放市场的先行者的地位可知,其作用不是推动企业走出去,A不选;自由贸易试验区为外向型经济,B错误;C材料未体现,不选。只有D正确且符合题意。

【加固训练】(2013·南京模拟)目前,我国企业面临产能过剩突出、综合成本持续上升、缺乏竞争新优势等诸多困难,亟须转型升级。企业可以采取如下措施加快转型升级　(　　)
①实施创新驱动战略,增强自主创新能力

②实施“走出去”战略,扩大对外贸易份额

③优化内部资源配置,提升核心竞争力

④调整产业政策,支持新兴战略性产业

A.①③

B.③④

C.①②

D.②④

【解析】选A。对外贸易不是“走出去”战略的表现,②不选;该题的主体是企业,④的主体是国家,与题意不符;企业的转型升级要靠自主创新能力的提高,提升核心竞争力,①③符合题意。

12.(2014·成都模拟)我国以前一贯使用的“扩大对外开放”正被“建设开放型经济”所替代。单向的“扩大对外开放”思维无助于我们认清开放经济的利害所在。以下符合这一主旨的是　(　　)
A.始终坚持独立自主、自力更生的原则

B.不断扩大对外开放的领域和深度

C.提升国际竞争力,拓展“走出去”空间

D.加强引导,优化外资利用的结构

【解析】选C。题干强调的是我国以前单纯扩大对外开放,重点在于“引进来”,而建设开放型经济的意义不仅在于要引进来,更在于要“走出去”,拓展海外产业发展空间和销售市场,故只有C符合题意。A与“建设开放型经济”不符,B、D强调的仍然是“引进来”。

【加固训练】我国近年来对进口大豆、玉米等作物的依存度持续走高,需要用更长远的眼光看待粮食安全问题。面对当前粮价高涨的问题,我们应　(　　)
①积极应对,消除经济全球化的消极影响

②积极应对,趋利避害,增强防范风险的能力

③遵循价值规律,杜绝粮食价格上涨

④加强国际合作,共同应对粮食安全问题

A.①②

B.①④

C.③④

D.②④

【解析】选D。面对粮食安全问题,既要积极应对,防范风险,又要加强国际合作,②④符合题意;不可能消除经济全球化的消极影响,①错误;价格波动有其自身规律,无法杜绝粮食价格上涨,③观点错误,故选D。

二、非选择题(共52分)
13.(26分)2012年,欧洲债务危机没有丝毫好转的迹象,鉴于欧洲债务危机愈演愈烈,债务危机风险外溢。欧债危机的持续演变给世界经济和中国经济带来了负面影响,全球经济下滑风险增大。这一切再次证明经济全球化也是风险的全球化。据此有人对经济全球化持否定态度。
结合所学内容,分析经济全球化的两重性,并简要说明发展中国家应如何面对经济全球化。

【解析】注意分析全球化的两面性,也就是用一分为二的方法来认识经济全球化的影响;面对经济全球化,不同国家应对措施不同,对于发展中国家来说,要更加主动应对,做到趋利避害、扬长避短。

答案:(1)一方面,经济全球化对国际经济的发展起着重大促进作用,因此,任何一个国家都不可能抗拒这个潮流;另一方面,由于在全球化的形成及游戏规则的制定中,发达国家居于主导地位,因此,在这一过程中,发达国家处于有利地位,而发展中国家处于弱势地位,这势必会使南北差距进一步拉大。

(2)经济全球化对发展中国家来说既是挑战,又是机遇。因此,发展中国家不能拒绝全球化,而是应该积极融入其中,利用经济全球化的机遇。发展中国家之间应互利合作,增强在南北对话中的实力;积极参与新规则的制定,维护自身利益,创造条件,趋利避害。

14.(26分)(能力挑战题)材料一　中国企业开展国际化经营要经历试探、深入、坚持、提升的过程,需要多方面的运筹帷幄。在世界经济动荡、各国调整变革、保护主义日渐抬头的形势下,继续实施“走出去”战略,需要政府对不同经济组织的经济发展水平、资源禀赋、科技实力、社会状况等作出综合评价,以指导企业“走出去”,防范风险。
材料二　近几年,国内企业冰箱生产技术水平提高迅速,产品不断推陈出新,国产品牌不仅占据国内80%以上的市场份额,而且还打开了欧美等发达国家的市场。
阅读上述材料,回答下列问题:
(1)运用经济生活知识回答,我国在对外开放中为什么要实施“走出去”战略?(18分)
(2)结合材料二,从经济生活角度谈谈企业应如何“走出去”。(8分)
【解析】本题以中国企业国际化经营问题中国家的责任为切入点,考查我国的“走出去”战略。第(1)问主要运用所学知识回答我国为什么要实施“走出去”战略,可从原因和意义两个方面考虑。第(2)问有一定难度,但只要阅读好材料二,根据材料二提供的信息,也不难得出答案,如“生产技术”“产品不断推陈出新”“企业”等都对我们的作答做了暗示。

答案:(1)①经济全球化是世界经济发展的趋势。实施“走出去”战略正是适应这一趋势的必然要求。同时,实施“走出去”战略也是市场经济的内在要求,是实现社会主义现代化的必要条件。②“走出去”战略可以更好地利用国内外两种资源、两个市场,有利于进一步实现资源优化配置。③“走出去”战略可以使企业更广泛地参与国际竞争,扩大经济技术合作,提高国家的经济实力。

(2)采用新技术,提高产品质量,提高劳动生产率,增强国际竞争力,促进科技创新与体制创新,不断开发新产品;根据企业的实际,发挥比较优势,正确选择产业、产品和市场方向。
关闭Word文档返回原板块





































